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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CABO VERDE – MG, 

REALIZADA NO DIA 23 (VINTE E TRÊS) DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, 

NO HORÁRIO DAS DEZENOVE HORAS. 

 

Aos vinte e três dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, no horário das 

dezenove horas, no Salão Nobre da Câmara Municipal, situado a Praça São Francisco 

de Assis, n° 02, desta cidade, sob a Presidência do Vereador Luiz Carlos Ribeiro, e 

Secretariada pelo Vereador Primeiro-Secretário, Vanderlei Aparecido Braga, reuniu-

se a Câmara Municipal de Cabo Verde, em caráter Ordinário, devidamente convocada 

na forma regimental, com presença verificada dos Senhores(as)Vereadores(as): Daniel 

Galdino Barbosa Filho, João Paulo de Morais, Juscelino Tereza, Luiz Carlos Ribeiro, 

Maísa Renata Batista Gianini, Pedro Sérgio Aparecido, Vanda Célia da Silva, 

Vanderlei Aparecido Braga, Vitor Espedito Megda. Em seguida, o Sr. Presidente 

solicita a Vereadora Vanda Célia da Silva que proceda a leitura de um texto bíblico 

como de costume. Iniciada a Reunião, o Sr. Presidente cumprimenta todos os presentes, 

e agradece a presença de todos nesta Reunião. Em seguida, passa-se a fase do 

EXPEDIENTE, e solicita ao Primeiro Secretário, Sr. Vanderlei Aparecido Braga, que 

proceda a leitura das correspondências constantes no expediente, as quais ficarão 

arquivadas nas dependências da Secretaria da Câmara. Em seguida, passa-se ao USO 

DA TRIBUNA LIVRE: Não há inscritos. Em seguida o Sr. Presidente consulta o 

Vereador Segundo- Secretário, Sr. Pedro Sérgio Aparecido, se há inscritos para 

utilização da palavra livre. Este informa que não há inscritos para utilização da palavra 

livre pelos Vereadores. Na sequência, passa-se a ORDEM DO DIA.  O Sr. Presidente 

consulta os Senhores(as) Vereadores(as) se estão de acordo com a suspensão da leitura 

da Ata de acordo com a Resolução 006/2013. Os Senhores(as) Vereadores(as) se 

manifestam favoráveis à suspensão da leitura da Ata da Reunião Ordinária, pois já 

vieram até a Secretaria antes dessa Sessão e procederam a leitura da mesma, 

averiguando seus conteúdos. A Ata é aprovada pelos(as) Vereadores(as) presentes, sem 

emendas. O Sr. Presidente encaminha o Projeto de Lei nº 2.272/2023 que, AUTORIZA 

MAJORAR EM 10% (DEZ POR CENTO), O LIMITE DE CRÉDITOS SUPLEMENTARES 

NO ORÇAMENTO-PROGRAMA, VIGENTE NO EXERCÍCIO DE 2023 E TOMA OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS, as Comissões de Legislação, Justiça e Redação e demais Comissões 

permanentes para análise, discussão, apreciação e elaboração de Parecer. Consulta 

os(as) Sres.(as) Vereadores(as) se estão de acordo que o Projeto de Lei n° 2.272/2023 

seja apreciado, discutido e votado ainda hoje, em regime de urgência devido a 

necessidade destes créditos suplementares para contabilidade municipal elaborar a 

folha de pagamento dos Servidores no mês de outubro e demais meses até se findar o 

ano. Os(as) Vereadores(as) podem se manifestar. Estando todos(as) de acordo, o 

presente Projeto será apreciado, discutido e votado ainda hoje, em regime de urgência, 

em Reunião Extraordinária das 20 horas. O Sr. Presidente indica o Vereador Vanderlei 

Aparecido Braga para participar do I Encontro Regional da Causa Animal – Controle 

Populacional de Cães e Gatos através de Políticas Públicas, que será realizado no dia 

28 de outubro de 2023, no Plenário Vereador Messias Gomes de Mello da Câmara 

Municipal de Muzambinho, das 8:30 as 11 horas da manhã. Na sequência, passa-se a 

solicitação de envio dos Requerimentos pelos Senhores Vereadores(as), indaga se 
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algum Vereador(a) deseja comentar ou fazer algum requerimento verbalmente. De uso 

da palavra o Vereador Daniel Galdino Barbosa Filho requer cópia do processo 

licitatório para aquisição dos troféus da cavalhada e cópia do contrato com os artistas 

Tião Carreiro e Capataz os quais se apresentariam no evento das festividades do 

aniversário da Cidade. A Vereadora Maísa Renata Batista Gianini requer que seja 

reinstalada uma placa de sinalização indicando “PARE” no entroncamento da Avenida 

Prefeito Duvivier da Silva Passos com Avenida Joaquim Sebastião de Souza, pois este 

local é bastante movimentado e necessita desta sinalização com urgência. Requer que 

seja pintada uma faixa de pedestres nas proximidades do Hospital São Francisco para 

uma maior segurança aos pedestres que transitam por este local. Ressalta que a Rua 

Prefeito Carlos Sousa Filho é extensa e bastante larga dando oportunidade aos 

motoristas a transitarem em alta velocidade, ocasionando riscos de atropelamentos. O 

Vereador Pedro Sérgio Aparecido reitera pedido de instalação de braços de iluminação 

pública nos postes instalados na extensão de energia instalada na Rua Paraná, no 

Distrito de São Bartolomeu de Minas, pois o local é muito escuro e os moradores 

cobram esta instalação o mais rápido possível. A Vereadora Vanda Célia da Silva 

requer que seja realizado cascalhamento da estrada rural do Bairro Córrego, próximo 

a igrejinha, pois esta estrada é muito utilizada pelos produtores rurais do local, 

principalmente o que faz extração e comercialização de mel. O Vereador João Paulo 

de Morais requer que seja realizada limpeza nas caixas de contenção de enxurradas 

existentes no loteamento inacabado existente na saída do Bairro Chapadão, pois as 

mesmas estão entupidas e tomadas pelo mato e as águas das chuvas estão descendo 

pela Rua Vargem São José e entrando nas residências e quintais dos moradores desta 

Rua. Assim pede providências urgentes. O Vereador Vitor Espedito Megda reitera 

pedido de instalação de alambrados ao redor da Unidade Básica de Saúde, do campo 

de futebol e da quadra esportiva que está sendo finalizada, para que animais de grande 

porte não tenham acesso a estes locais, causando perigo de acidentes com as pessoas 

que frequentam estas instalações. Reitera pedido de colocação de aduelas na estrada 

próximo a propriedade do Sr. “Graia”, pois os veículos estão transitando em mão única, 

causando perigo de acidentes no local. Reitera pedido de manutenção com instalação 

de aduelas em uma ponte localizada na estrada rural que dá acesso as propriedades dos 

Senhores Juversindo, Leandro e outros, pois estes moradores necessitam desta 

passagem para chegarem em suas propriedades, lembrando que estas aduelas já foram 

compradas, restando apenas a instalação das mesmas. Assim, os moradores do local 

pedem que esta instalação seja feita antes que se inicie o período chuvoso. O Vereador 

Daniel solicita um aparte e indaga se já foi feita a limpeza ao redor do campo de futebol. 

O Vereador Vitor responde que ainda não, pois segundo informações do Secretário 

Romilton este serviço é de responsabilidade da empreiteira que estava trabalhando 

próximo ao local, e o mesmo já acionou os responsáveis para realização desta limpeza. 

O Vereador Vanderlei Aparecido Braga reitera pedido de instalação de energia elétrica 

no Loteamento São Francisco, Distrito de Serra dos Lemes. Requer informações sobre 

o andamento do Projeto de instalação de energia neste local. Reitera pedido de 

finalização de calçamento das Ruas do Loteamento São Francisco, Distrito de Serra 

dos Lemes, pois o período chuvoso se iniciará e trará grandes transtornos aos 
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moradores do local com a grande quantidade de lama diante da falta deste calçamento. 

Reitera pedido de instalação de parquinho infantil e academia ao ar livre nos Bairros 

rurais São Miguel e São João, para que os moradores do local tenham onde praticar 

suas atividades físicas e as crianças onde brincarem. O Vereador Vitor Espedito Megda 

informa ter enviado Ofício a Deputado, o qual se comprometeu em destinar emendas 

parlamentar para esta aquisição e instalação de parquinhos infantis e academias ao ar 

livre nestes Bairros rurais. O Vereador Vanderlei indaga ao Sr. Presidente se tem 

informações sobre a finalização da Praça Central e se os bebedouros solicitados pelos 

alunos serão implantados no local. O Sr. Presidente comenta sobre a importância de se 

valorizar os pedidos dos munícipes e atendê-los dentro das possibilidades 

orçamentárias do Município. Ressalta que está se finalizando a reforma do prédio da 

Câmara e serão instalados dois bebedouros do lado de fora, um do lado de cima e outro 

do lado debaixo e instalação também dos mastros das três bandeiras, União, Estado e 

Município. A Vereadora Maísa pede que seja confeccionada uma placa com o nome 

dos alunos, professora e escola das quais fazem parte e seja afixada próximas aos 

bebedouros deixando registrado a importância da apresentação deste Projeto pelos 

alunos de nosso Município. O Sr. Presidente acata a solicitação da nobre Vereadora 

Maísa e diz que uma placa será confeccionada e instalada neste bebedouro. O Vereador 

Juscelino Tereza requer que sejam reabertos os banheiros públicos existentes na Praça 

Central, antes na reinauguração da mesma, para que as pessoas possam utilizar. 

Ressalta que tem recebido muitas reclamações das pessoas por estes banheiros 

permanecerem fechados mesmo depois de finalizadas as obras nos mesmos. Que os 

mesmos sejam reabertos neste final de semana, tendo em vista as solenidades que 

acontecerão em comemoração ao aniversário dos 157 anos de nosso Município. O Sr. 

Presidente ressalta a importância deste pedido e diz que reforçará esta solicitação 

intercedendo pessoalmente junto ao Prefeito Municipal. O Sr. Presidente consulta 

todos(as) Senhores(as) Vereadores(as), se estão de acordo com o envio dos 

Requerimentos. Todos(as) se manifestam favoráveis. Todos requerimentos serão 

enviados em nome desta Casa Legislativa.  Na sequência passa-se a apreciação, 

discussão e votação dos Projetos e Veto já encaminhados nesta Casa em Sessões 

anteriores. Solicita ao Vereador Secretário Vanderlei Aparecido Braga que proceda a 

leitura do Parecer referente ao Projeto de Lei nº 03/2023 que, “RECONHECE O 

CORDÃO DE GIRASSOL COMO INSTRUMENTO AUXILIAR DE ORIENTAÇÃO PARA 

IDENTIFICAÇÃO DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIAS OCULTAS”. Em seguida 

Submete o referido Projeto de Lei a apreciação, discussão dos(as) Senhores(as) 

Vereadores(as). Os(as) Senhores(as) Vereadores(as) podem se manifestar. O Vereador 

Vitor Espedito Megda autor deste Projeto comenta que este reconhecimento do cordão 

de girassol como instrumento auxiliar de orientação para identificação de pessoas com 

deficiência ocultas possibilita uma maior inclusão social e conscientização da 

população para uma sociedade mais acolhedora. Diz ser a regulamentação em nosso 

Município, de uma Lei Federal já existente e que nos resta agora coloca-la em prática, 

pois trata-se de uma ferramenta simples que muito beneficiará as pessoas com 

deficiências ocultas. Parecer: As Comissões Permanentes de Legislação, Justiça e 

Redação, assim como a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas, 

apresentam parecer favorável à aprovação do presente projeto. A presente propositura 
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visa regular o cordão de girassol como um meio auxiliar de orientação para identificar 

pessoas com deficiências ocultas. Ele é verde, com estampas de girassóis e um crachá, 

destinado a ser usado por pessoas com deficiências que não são visíveis fisicamente, 

como dificuldades de aprendizagem, problemas de saúde mental, mobilidade, fala e 

deficiências sensoriais, como a doença de Crohn, transtorno do espectro autista, 

síndrome de Tourette, entre outros. Essas condições tornam tarefas cotidianas 

desafiadoras, como esperar em filas ou interagir verbalmente. No entanto, muitas 

vezes, ações simples, como uma comunicação mais eficiente ou específica, podem 

aliviar o sofrimento dessas pessoas. Além disso em que pese a sanção da Lei Federal 

nº 14.624, que “Altera a Lei nº 13.146, de 6 de julho de 2015 (Estatuto da Pessoa com 

Deficiência), para instituir o uso do cordão de fita com desenhos de girassóis para a 

identificação de pessoas com deficiências ocultas” é necessário que regulamentemos 

em nosso município e a coloquemos em prática. Portanto, esta proposta representa uma 

ferramenta simples, porém poderosa, para promover a inclusão social e conscientização 

da população, reforçando a imagem de uma cidade acolhedora. Diante do que exposto, 

apresento a presente propositura e pugno pelo apoio dos legisladores para a aprovação 

desta iniciativa. Além disso, é importante destacar que o projeto está em conformidade 

com as normas legais e princípios jurídicos aplicáveis. Após análise das demais 

comissões, estes também emitiram parecer favorável à discussão e votação em 

plenário. O Sr. Presidente submete o referido Projeto de Lei à votação dos(as) 

Senhores(as) Vereadores(as). Os(as) Senhores(as) Vereadores(as) podem se 

manifestar. O Projeto de Lei nº 03/2023 é aprovado, por todos(as) Vereadores(as) 

presentes, sem emenda. Solicita ao Vereador Secretário Vanderlei aparecido Braga que 

proceda a leitura do Parecer referente ao Projeto de Lei nº 2.269/2023 que, AUTORIZA 

A MAJORAÇÃO DO VALOR DE REPASSE DE CONTRIBUIÇÃO DESTINADA AO 

CONSÓRCIO INTERMUNICIPAL DE SAÚDE DA MACRO REGIÃO DO SUL DE MINAS 

– CISSUL E TOMA OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Em seguida submete o referido Projeto 

de Lei a apreciação, discussão dos(as) Senhores(as) Vereadores(as). Os(as) 

Senhores(as) Vereadores(as) podem se manifestar. Todos os(as) Vereadores(as) se 

manifestam favoráveis a aprovação do Projeto em discussão. Parecer: As Comissões 

Permanentes de Legislação, Justiça e Redação e a Comissão de Finanças, Orçamento 

e Tomada de Contas apresentam parecer favorável pela aprovação do projeto em 

discussão. Isso se justifica porque, de acordo com a Lei Municipal nº 2.711, de 

20/12/2022, bem como com o Orçamento-Programa aprovado por esta Casa em 

dezembro de 2022 para ser executado em 2023, foi estipulada uma contribuição de R$ 

18.244,13 a ser paga ao Consórcio CISSUL. No entanto, o saldo orçamentário 

disponível não será suficiente até dezembro de 2023. Nesse contexto, torna-se 

imperativa a votação e aprovação do aumento no valor da contribuição ao Consórcio 

CISSUL, a fim de garantir o pagamento até o final do ano de 2023. Além disso, é 

fundamental ressaltar que o projeto está em conformidade com as normas legais e 

princípios jurídicos aplicáveis. Após análise pelas demais comissões, estas também 

emitiram parecer favorável à discussão e votação em plenário, uma vez que essa 

medida visa assegurar o cumprimento dos compromissos orçamentários com o 

Consórcio. O Sr. Presidente submete o referido Projeto de Lei à votação dos(as) 

Senhores(as) Vereadores(as). Os(as) Senhores(as) Vereadores(as) podem se 
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manifestar. O Projeto de Lei nº 2.269/2023 é aprovado, por todos(as) Vereadores(as) 

presentes, sem emenda. Anuncia a aprovação dos Projetos de Lei nºs 03/2023 e 

2.269/2023 por todos(as) Vereadores(as) presentes, sem emendas. Neste momento 

passa-se a apreciação, discussão e votação do Veto parcial as emendas apresentadas ao 

Projeto de Lei Complementar de nº 205/2023 encaminhado pelo Executivo. O Sr. 

Presidente solicita ao Vereador Secretário Vanderlei Aparecido Braga que proceda a 

leitura do Parecer referente ao Veto Parcial as emendas apresentadas ao Projeto de Lei 

Complementar de nº 205/2023. Submete o referido Veto Parcial ao Projeto de Lei 

Complementar de nº 205/2023 encaminhado pelo Executivo, a apreciação, discussão 

dos(as) Senhores(as) Vereadores(as). Os(as) Senhores(as) Vereadores(as) podem se 

manifestar. Parecer: Os vereadores deste Augusto Órgão Legislativo Municipal, à 

exceção do Vereador Presidente, por meio do presente parecer, exteriorizam sua 

oposição ao veto apresentado pelo Executivo Municipal às emendas apresentadas ao 

Projeto de Lei Complementar nº 205/2023. O veto, mediante as razões exaradas pelo 

Poder Executivo, centra-se no problema da baixa arrecadação municipal e na 

expressiva quantidade de licenças concedidas aos servidores. Assim, considerando que 

o Novo Estatuto dos Servidores Públicos já deliberou acerca da redução do número 

permitido de licença para o acompanhamento de um ente familiar enfermo, de 90 para 

12 dias (um dia por mês), entendemos que tal emenda é suficiente para atender aos 

interesses do Município, pois permite a redução necessária aos cofres públicos, sem 

desamparar por completo os servidores, uma vez que outros membros da família 

podem alternar-se na prestação dos cuidados. Entretanto, no que se refere ao luto pela 

perda de um ente querido, é importante destacar que a intensidade da dor 

experimentada por um indivíduo é inestimável, razão pela qual os vereadores desta 

Casa Legislativa não pretendem, de forma alguma, demonstrar insensibilidade perante 

a situação dos servidores municipais, reconhecendo que o sucesso da gestão pública 

exige a união e dedicação de todos os colaboradores, bem como reconhecimento por 

parte do poder público. A proposta de concessão de 8 (oito) dias de licença em caso de 

luto, ainda que possa parecer insuficiente face à magnitude da dor vivenciada, é, na 

verdade, um gesto de razoabilidade que denota o reconhecimento e valorização dos 

serviços prestados pelo servidor. Importa ressaltar que essa licença, quando colocada 

em prática, reduz-se, na prática, a 6 (seis) dias, uma vez que engloba os dias de fim de 

semana. Vale ressaltar que esta medida difere das férias regulamentares ou da licença 

prêmio e não devem ser confundidas. Diante do exposto, considerando a necessidade 

de equilibrar os anseios dos servidores e as obrigações inerentes ao Município, os 

vereadores do Poder Legislativo Municipal, com exceção do Vereador Presidente Luiz 

Carlos Ribeiro, concluem que a concessão de 8 (oito) dias de licença por luto representa 

um ponto de equilíbrio e adequação às circunstâncias em apreço e emitem parecer pela 

rejeição do veto apresentado e consequente manutenção da emenda apresentada. 

Submete o referido Veto parcial as emendas apresentadas ao Projeto de Lei 

Complementar de nº 205/2023 encaminhado pelo Executivo à votação dos(as) 

Senhores(as) Vereadores(as). Os(as) Senhores(as) Vereadores(as) podem se 

manifestar. A votação do referido Veto é feita de forma nominal, onde cada 

Vereador(a) se manifestou-se pela Rejeição do Veto ou favorável à manutenção do 
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Veto. O Veto parcial as emendas apresentadas ao Projeto de Lei Complementar de nº 

205/2023 encaminhado pelo Executivo é REJEITADO pelos(as) Vereadores: Daniel 

Galdino B. Filho, João Paulo de Morais, Juscelino Tereza, Maísa Renata Batista 

Gianini, Pedro Sérgio Aparecido, Vanda Célia da Silva, Vanderlei Aparecido Braga, 

Vitor Espedito Megda e VOTO FAVORÁVEL A MANUTENÇÃO DO VETO pelo 

Vereador Presidente, Luiz Carlos Ribeiro. Anuncia a rejeição ao Veto parcial as 

emendas apresentadas ao Projeto de Lei Complementar de nº 205/2023 encaminhado 

pelo Executivo, pelos(as) Vereadores(as): Daniel Galdino B. Filho, João Paulo de 

Morais, Juscelino Tereza, Maísa Renata Batista Gianini, Pedro Sérgio Aparecido, 

Vanda Célia da Silva, Vanderlei Aparecido Braga, Vitor Espedito Megda e voto 

favorável a manutenção do Veto pelo Vereador Presidente, Luiz Carlos Ribeiro. A 

rejeição pela maioria dos(as) Vereadores(as) ao Veto parcial as emendas apresentadas 

ao Projeto de Lei Complementar de nº 205/2023, será encaminhada ao Executivo 

Municipal para as devidas providências e sanção do Projeto de Lei Complementar nº 

205/2023, de acordo com o Artigo 399, parágrafo 4º do Regimento Interno da Câmara 

Municipal de Cabo Verde. A gravação desta Reunião fica salva em arquivo eletrônico 

em sua integralidade, caso haja alguma dúvida por parte de algum(a) Vereador(a) sobre 

sua fala, devendo o(a) Vereador(a) se manifestar em tempo hábil, para a devida 

correção, antes da aprovação desta Ata. Nada mais havendo para, para constar, 

agradece a presença de todos e passa a Reunião Extraordinária para apreciação, 

discussão, e votação do Projeto de Lei nº 2.272/2023, encaminhado anteriormente, em 

regime de urgência. E eu Assessora Legislativa, lavro a presente Ata que, depois de 

submetida ao Plenário, se aprovada, vai por todos assinada. 

 

_________________________________   __________________________________ 

Daniel Galdino B. Filho    João Paulo de Morais 

 

_________________________________   __________________________________ 

Juscelino Tereza       Luiz Carlos Ribeiro     

_________________________________   __________________________________ 

Maísa Renata Batista Gianini   Pedro Sérgio Aparecido 

    

_________________________________   __________________________________ 

Vanda Célia da Silva      Vanderlei Aparecido Braga 

 

_________________________________   

Vitor Espedito Megda 
 

OBSERVAÇÕES: _______________________________________________________ 
 

____________________________________________________________________ 
ESTE ESPAÇO EM BRANCO FICA INUTILIZADO. 

 

 

 


